



双奥之约

北京2022年冬奥会特别报道



BEIJING 2022

竟然无缘决赛 实在让人意外

短道速滑1500米半决赛被判犯规,任子威坦言心态出了问题

齐鲁晚报·齐鲁壹点
特派记者 刘伟 发自北京

赛前,赞誉一片

在1500米比赛之前,任子威已经拿到了两枚金牌,成为北京冬奥会炙手可热的大明星。考虑到1500米是任子威的主项,还有两位“00后”小弟孙龙、张添翼保驾护航,外界对任子威冲击本届比赛第三金,一片叫好声。

事实上,如果没有半决赛这次戏剧性的犯规,任子威的实力,也绝对配得上这些叫好。

在本赛季4站世界杯中,任子威在匈牙利和荷兰两站中,都在1500米项目中夺冠,并借此成功登上世界杯男子1500米积分榜榜首。

除了任子威,孙龙和张添翼的表现也值得期待,本赛季短道速滑世界杯日本站,男子1500米A组决赛孙龙曾获得季军。年仅17岁的张添翼则是在选拔赛中发挥出色,首战即在男子1500米A组夺冠,率先获得冬奥会参赛资格。

世界排名第一、沉稳老练的任子威压阵,配合两位队友的冲击力,满额参赛的中国队,单在纸面上,实在找不出拉胯的理由。

然而,竞技体育就是这么不可捉摸,尤其是变数极多的短道速滑,既定的剧本,几乎是不存在的。

出局,始料未及

最先出局的,是两位奥运菜鸟,初生牛犊没有展现出冲击力,反而倒在了稚嫩的心态上。

四分之一决赛,第二组出场的小将孙龙率先登场,然而孙龙滑得有些畏首畏尾,仅位列小组第四,未能进入前二,无缘半决赛;第五组出战的张添翼,在比赛进行到倒数第四圈,无身体接触的状态下直接摔出了赛道,最终没有成绩。

还没等到任子威出场,两位护驾的小弟已经先行“告退”,“这确实给了我一定的压力。”赛后,任子威坦言。

好在任子威是见过大世面的1号种子,最后一组出战的他,在同组两位选手摔出赛道的情况下,顶住了压力,最终以小组第一顺利晋级半决赛。

半决赛,任子威又是最后一组出发,中途选手们出现了几次身体接触,但都顺利完成了比赛,任子威排名第三,这个成绩并不能保证他晋级。不过技术官员赛后需要“成绩审议”,判定比赛中出现的犯规,任子威晋级,尚有一丝希望。

遗憾的是,任子威这次没能再次拥抱1000米决赛中的好运,裁判经过审议,判定任子威直道超越手臂阻挡对手,成绩无效。如此一来,任子威无缘决赛,更无缘自己第三枚金牌。

成长,学费高昂

丢掉了自己主项上的一枚金牌,任子威心情并不好,但小伙子对自己的剖析,却很坦诚,混采区的采访,甚至成了他的“自我检讨”。

“这场包袱有点重了,之前两场属于轻装上阵。有了两枚金牌,这场之前,外界可能都说,你能拿三块金牌了,你这次肯定能拿第一。短道速滑项目,没有哪个运动员有绝对实力,我还是想得太多了。”任子威说,“之前1000米决赛的时候,就给自己压力,就是上场打,这个1500米,我犯了跟上一届冬奥会一样的错误。才半决赛,我已经开始想决赛的事了,没办法在比赛中注意太多的细节了。”

学费已经交出,那么收获又是什么?任子威说,自己要保持一个平稳的心态。

“上场后想得太多,会想比不好会怎样,带着这种想法上场就是不对的,有这种想法,你上场之前已经输了一半了。”他说,“两金之后,自己少了一些鲁莽劲儿,更多的是先确保进决赛。其实比赛有很多做得不好的地方,最后两圈,为什么我不全力去拉外道?为什么我会跟哈萨克斯坦的选手发生碰撞?当时只顾着想我怎么在决赛冲第一了,但短道速滑不同于其他项目,不是一局结束,而需要一场去进行。”

结束1500米决赛之后,任子威在本届冬奥会上,还剩下男子5000米接力一个项目,他依然有希望冲击自己的第三枚金牌。

“还是把自己当个小透明吧,少报道一些就好。”混采区临别之际,任子威跟记者开了一个玩笑。

吃一堑,长一智,在下一个关键时刻,任子威开始明白,自己还需要从零开始。

“没想到跟哈萨克斯坦运动员接触的时候有犯规,我以为可能我俩就牵了一下手,都没太注意,最开始想到的,可能是跟韩国运动员的接触有犯规。”混采区里,任子威有些懊恼地说。

2月9日晚上,短道速滑男子1500米决赛,这是任子威的主项,然而拥挤的赛道上挤进了10个人,却唯独不见他的身影。因为半决赛被判罚在直道用手臂阻挡犯规,任子威被取消了成绩,甚至没能摸到决赛的门槛。任子威说,自己包袱重了,想太多了。



任子威(前)在比赛中。新华社发

冬奥最后一棒火炬手 中国北欧两项第一人

赵嘉文首登冬奥赛场获得第43名

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 季禹

2月9日下午,北京冬奥会北欧两项结束争夺,中国唯一参赛选手赵嘉文排名第43位,德国选手文岑茨·盖格尔拿到该项目的金牌。赵嘉文成为首位站上冬奥会北欧两项赛场的中国选手。

北欧两项包括跳台滑雪与越野滑雪。下午结束的跳台滑雪标准台项目,赵嘉文排名第42位。晚上越野滑雪10公里比赛结束后,赵嘉文排名下滑一位,最终定格在第43名。

比赛之前,赵嘉文曾表示,期待能

够在北京冬奥会上超越自我,力争拿到前30名。虽然没能站上领奖台,甚至也没能完成赵嘉文自己的预期目标,但他能够站上冬奥会北欧两项赛场,已经是中国冰雪运动的一大进步。

本届冬奥会,赵嘉文有两个特殊的身份,一是最后一棒火炬手,二是中国冬奥北欧两项第一人。

2月4日晚,赵嘉文作为最后一棒火炬手,与中国女子越野滑雪运动员迪妮格尔·衣拉木江一起将最后一棒火炬嵌入大雪花形状的主火炬台中。2月9日,他作为中国运动员,出现在北欧两项的赛场。

这两个特殊身份,也见证着两个历史时刻:一是中国首次举办冬奥会,北京成为历史首个“双奥之城”;二是中国军

团,首次填补了冬奥会北欧两项的参赛空白。

赵嘉文能够成为“第一人”绝非偶然。2001年出生的赵嘉文12岁起接受越野滑雪训练,之后跨界跨项来到北欧两项。

北欧两项被认为是最难的雪上项目之一,对运动员综合能力要求极高。它既要求运动员能进行一定距离的越野滑雪,还需要运动员具备出色的身体控制能力和跳跃能力。

因此,赵嘉文的训练十分艰苦。赵嘉文说,自己的一半时间是在雪上度过的。而除了需要花费大量时间磨炼技术,北欧两项还必须克服心理上的恐惧。

刚转项至北欧两项时,赵嘉文对跳台滑雪非常陌生。跳台滑雪选手需要从落差一百多米的跳台上一跃而下,对于彼时只接受过越野滑雪训练的赵嘉文而言,这几乎是不可完成的任务。“自己想跳,但到了起跳点的位置,身体就是动不了。”赵嘉文回忆说。

2016年,赵嘉文第一次真正练习跳台滑雪。看到高高的跳台,他不禁打起了退堂鼓。当他把想要放弃的想法告知母亲,却得到了这样的答复:“你已经做出了选择,就不能半途而废。既然选择了你爱的,就要爱你选择的。”

就这样,赵嘉文在一次次适应与克服恐惧的过程中,在一遍又一遍的技术打磨之后,终于历史性地代表中国登上了冬奥会北欧两项的舞台。

从1980年中国选手首次参加冬奥会,到1992年叶乔波首次夺得冬奥会奖牌,再到2002年中国体育代表团首次夺金,中国运动员正刷新和改写着冬奥会的历史。赵嘉文出现在北欧两项舞台,为中国选手展开了全新篇章。



赵嘉文在跳台滑雪比赛中。新华社发



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 美编:继红 组版:侯波